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формирование национального самосознания у детей дошкольного возраста средствами краеведческой деятельности в образовательном пространстве ДОУ

 «У нас нет и не может быть никакой другой 
объединяющей идеи, кроме патриотизма» 
Президент Российской Федерации В.В. Путин

Десятилетие детства, объявленное Указом Президента Российской Федерации В.В. Путина, подчеркивает значимость работы с подрастающим поколением, содержанием и качеством которой определяется качество человеческих ресурсов будущего страны. Будущее начинается с воспитания.
Формирование национального самосознания у детей особое значение приобретает в настоящее время, на фоне обостряющихся противоречий в современном мире, когда отдельные страны пытаются оказать  политическое и социально-экономическое давление на Российское государство.  Кроме этого, вызывает тревогу смещение акцентов части родителей на раннее развитие и обучение ребенка с целью обеспечения его  дальнейшей успешности в ущерб развитию духовности. Можно отметить и изменение жизненных приоритетов молодежи, нарушение преемственности поколений в воспитании детей, и прежде всего в сфере передачи нравственного опыта. Этому частично способствует и массовая культура, которая не всегда ориентирует подрастающее поколение  в вопросах нравственных проблем. И как результат - целое поколение молодых людей с ослабленным чувством национального достоинства, низкими знаниями исторических и культурных корней нашего общества. 
Поэтому проблема сохранения, развития и передачи национально-культурных достижений возведена в ранг государственной политики и отражена в Федеральном законе от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Государственной  программе «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016-2020 годы»,  «Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года», «Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России в сфере общего образования», Федеральных образовательных стандартах и др. Государственная программа Новосибирской области «Развитие образования, создание условий для социализации детей и учащейся молодежи в Новосибирской области на 2015 - 2020 годы», утвержденная Постановлением правительства Новосибирской области от 31.12.2014  № 576-п, продолжает стратегию развития образования, направленную на внедрение инновационных современных программ гражданско-патриотического воспитания. Одна из ее задач – «формирование условий для активного включения обучающихся в социальную жизнь общества, развития нравственных и духовных ценностей».
Понимая важность проблемы, в дошкольной педагогике актуализировались вопросы основ гражданственности (Е.А. Казаева), национального самосознания (О. В. Барканова), уважительного отношения к семейным традициям (Н.А. Каратаева), этнической принадлежности (А.П. Оконешникова), патриотизма как нравственной ценности (А.X. Казетова), краеведения, как средства патриотического воспитания (Л.А. Кондрыкинская, М.Н. Матова).
Федеральный закон от 31.07.2020 года № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся» подчеркнул активное усиление воспитательной составляющей в системе образования и установил механизм организации воспитательной работы, которая отныне обязана войти  в состав образовательных программ.
Так пункт 2 статьи  2 закона № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» теперь более глубоко конкретизирует и уточняет воспитание как «деятельность, направленную на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма и гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам героев Отечества, к закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, к природе и окружающей среде». 
Усиление значимости активизации приобщения обучающихся к духовно-нравственным и патриотическим ценностям подчеркивает тот факт, что в рамках национального проекта «Образование» с 01.01.2021 года стартовала реализация нового федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации». 
Важность периода дошкольного детства в формировании личности подчеркивают исследования Л.И. Божович, В.В.Давыдова, Д.Б. Эльконина и др., которые доказывают, что этот период можно определить, как сензитивный для формирования социальных навыков, активного овладения правил социального поведения. Именно в этот период личность ребенка находится в стадии своего становления, как будущего гражданина своей страны. Всем известно: «наши дети – наше будущее». И каким будет наше будущее, зависит от нас, взрослых: родителей, педагогов, общественности. Это обозначает, что ребенку с самого рождения необходимо прививать любовь к родной природе, воспитывать чувство привязанности к родному дому, своей семье, формировать чувство ответственности за  свой город, свою Родину, воспитывать преданность своему Отечеству. 
Так как же воспитать человека, лидера, гражданина своего страны, испытывающего глубокие чувства к своей Родине, ее культуре, традициям, достижениям? Каким смыслом наполнить грядущую эпоху для наших детей? Источники этого смысла надо искать «на родной почве». Только через национальное самосознание вырабатывается социальная позиция, осознание людьми принадлежности к своей нации, ее место среди других наций. Всё это в совокупности познаётся краеведением, которое имеет огромный потенциал воспитательного воздействия на личность, формирования активной гражданской позиции человека, его патриотических чувств. Знакомясь с малой Родиной, ребенок начинает любить её и сохраняет чувство привязанности к ней на всю жизнь. И чем лучше дети будут знать ее, тем лучше поймут значение того, что происходит сегодня, и тем яснее представят будущее. Человек, любящий Родину, не способен на предательство, преступление. А это так важно в наше время. Именно поэтому Новосибирсковедение – значимая задача каждого ДОУ в нашем городе. 
Изучив психолого-педагогическую литературу и исследования по обозначенной теме, проанализировав ситуацию развития в нашем ДОУ, мы пришли к пониманию актуальности и необходимости решения данной проблемы. Так возникла идея  разработки и реализации проекта «Мы в ответе за будущее России»: формирование национального самосознания у детей дошкольного возраста средствами краеведческой деятельности в образовательном пространстве ДОУ». Считаем, что проект призван содействовать в будущем решению проблемы оттока человеческого капитала из Новосибирска, так как, согласно исследованиям антропологов и социологов, люди, знающие историю места своего проживания, в меньшей степени склонны покидать его.
Проект направлен на удовлетворение потребностей и интересов: детей дошкольного возраста в полноценном нравственно-патриотическом и социальном развитиичерез знакомство с малой Родиной, их позитивной социализации в целом, родителей в получении качественных образовательных услуг, педагогов ДОУ в повышении профессиональной компетентности в вопросах формирования национального самосознания у детей дошкольного возраста через ознакомление с родным городом и районом.
В рамках реализации проекта была организована поисковая деятельность педагогов по сбору информации, фото- и видеоматериалов, разработке методических материалов, презентаций для детей по истории, культурным и природным особенностям и достопримечательностям о Дзержинского района, города Новосибирска. 
Пересмотрено и обновлено планирование занятий по приобщению к народной культуре в существующем в ДОУ музее «Русская изба» с учетом регионального компонента, разработана программа по формированию национального самосознания и интереса к истории и культуре родного края у дошкольников и методические рекомендации к ней. Создан электронный банк фото- и видеоматериалов, иллюстраций по истории Новосибирска и Дзержинского района, виртуальных экскурсий, квестов, исторических сведений, справок и консультаций для родителей и педагогов. 
С целью повышения профессиональной компетентности педагогов  были проведены семинар  «Актуальные вопросы по формированию национального самосознания дошкольников средствами краеведческой деятельности», длительный семинар-практикум «Вовлечение родителей в образовательный процесс в разных инновационных формах совместной деятельности по краеведческому образованию дошкольников».
Большой интерес у участников образовательного процесса вызвали совместные мероприятия: Квест-путешествия, экскурсии, интерактивные игры «Что? Где? Когда?», «Своя игра», конкурсы чтецов «Люблю тебя, мой край родной!» (стихи о Родине), «Мой родной поэтический край» (стихи Новосибирских поэтов), конкурсы-выставки творческих работ, результатов продуктивной деятельности по краеведению  «Люблю тебя, Новосибирск». Создана и постоянно пополняется «Книга Памяти МКДОУ д/с № 281».
Разработаны и реализованы подпроекты по краеведению, детские исследовательские проекты (Имя на улицах города, Новосибирск театральный, парки города Новосибирска и т.д.).
Совместными усилиями детей, воспитателей и родителей изготовлены макеты для групповых помещений «Новосибирск – город будущего», «Район детского сада», достопримечательностей города, района (магазины, дома и др.). В течение времени реализации проекта накоплен существенный практический опыт и материал: дидактические игры краеведческого содержания, альбомы о птицах и животных нашего края, альбомы о растениях и грибах нашей области, альбомы «Достопримечательности нашего города», «Достопримечательности Дзержинского района», лэпбуки, оформлены патриотические уголки в группах, в которых представлены познавательные и иллюстративные материалы о городе, фотоальбомы, детские работы и др.
Развивающая предметно-пространственная среда ДОУ пополнилась стендами «Моя Дзержинка», «Новосибирск: прошлое и настоящее», «Интересные места родного города», «Любим! Помним! Гордимся!».
Неизменным успехом у детей и родителей пользуются театрализованные постановки русских народных сказок, деятельность детского фольклорного ансамбля «Подсолнушки».
Большой интерес у воспитанников вызывают проведение клубных часов, когда детям предоставляется возможность в течение одного часа самостоятельно перемещаться по всему зданию детского сада, соблюдая определённые правила поведения. При проведении «Клубных часов» организуются различные виды деятельности, способствующие развитию мышления, воображения, фантазии и детского творчества. Тематические клубные часы «Любимый город - Новосибирск»,  «Новосибирск – город моей мечты» позволили обогатить знания детей о родном городе и районе, подвести определенные итоги краеведческой деятельности в ДОУ.
Проведение социальных акций «Сделай свой выбор», «Сохрани город чистым», «Мы можем помочь», «Шагающий автобус»,  «Помоги зоопарку» и др. направлено на консолидацию усилий педагогов и родителей по развитию гражданской позиции у дошкольников. Участие в социальных акциях позволяют не только реально включить родителей в жизнь детского сада, но и формировать активную гражданскую позицию и любовь к родному городу.
Организация социального партнерства с ТОС «Гоголевский» включает в себя совместные мероприятия-встречи, участие воспитанников в концертах для жителей микрорайона, новогодний флешмоб и др. 
В процессе реализации проекта педагоги ДОУ участвовали в разработке и реализуют «Программу краеведческого образования детей дошкольного возраста в ДОО Новосибирской области» в рамках работы научно-методического центра по краеведению.
МКДОУ д/с № 281 выступил инициатором и организатором районного конкурса по краеведению «Люби и знай родной свой край». Массовое участие в нем воспитанников и педагогов дошкольных образовательных организаций Дзержинского района города Новосибирска доказали популяризацию краеведения как формы патриотического и нравственного воспитания подрастающего поколения. Также проект получил внешнее признание: победитель XI городского конкурса проектов «Инновации в образовании», в номинации «Воспитание талантов и лидеров», серебряная медаль   конкурса «Учебная Сибирь», в номинации «Современная модель образовательного процесса в ДОО», 2019 год. 
Таким образом, можно отметить, что проект имеет теоретическую и практическую значимость для ДОУ, реализация которого позволяет повысить педагогическую грамотность педагогов и родителей в вопросах формирования национального самосознания средствами краеведческой деятельности и их гражданскую активность. Реализация системы совместной с детьми деятельности, проводимой в разнообразных занимательных и инновационных формах, повышает  интерес к родному району и городу, расширяет и обогащает их представления об исторических событиях, культуре, достопримечательностях, а главное, побуждает детей к преобразовательной деятельности, готовности сохранять и улучшать свой район, город, страну. 
